

奋进新征程 建功新时代

横琴、前海去年GDP大增，成为引领带动粤港澳全面深化合作的关键

伟大变革 南粤实践

总策划：杜传贵 林海利
总统筹：孙爱群 孙璇 胡泉
总执行：林洁
执行统筹：黄丽娜 丰西西

两个合作区如日方升 大湾区发展厚积成势

羊城晚报记者 李晓旭 钱瑜

【数说】

横琴 2021年，横琴地区生产总值达454.63亿元，同比增长8.5%，两年平均增长6.3%；固定资产投资总额403.71亿元，同比增长12.9%；实现外贸进出口额314.66亿元，同比增长53.3%；实际利用外商投资额完成15.23亿美元，占珠海市53%；一般公共预算收入108.68亿元，首次突破100亿元大关，同比增长14.3%。

目前，在横琴注册的科技型工业企业约10000家，其中澳资企业近800家、国家高新技术企业326家、珠海市独角兽培育入库企业16家，已建成科技企业孵化器、新型研发机构等各类国家、省、市级科技创新平台18家。（钱瑜）

前海 2022年第一季度，前海实际使用外资13.68亿美元，占全市境内外高端人才和紧缺人才，按其个人所得税超过15%的部分予以免征。

目前，总规模100亿元的广东粤澳跨境产业投资基金和50亿元的武岳峰广东基金已落户横琴。芯耀辉、一微半导体、集创北方、极海半导体、达安创谷等一批重大科技项目和重点平台先后落地，初步形成横琴科创产业生态圈。另外，横琴现有长隆国际海洋度假区、创新方、星乐度露营小镇、芒洲湿地公园等6家重点旅游景区，2021年旅游综合收入约为20亿元，景区接待游客量约为504万人次。（李晓旭）

横琴粤澳深度合作区2021年全年地区生产总值完成454.63亿元，同比增长8.5%；前海深港现代服务业合作区（扩区后）2021年全年地区生产总值1755.7亿元，同比增长10.5%。

去年9月，中共中央、国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》和《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》，粤港澳大湾区建设进入新的发展阶段。目前，横琴、前海两个合作区建设稳步推进，取得非常明显的突破性成效，并且“以点带面”，成为引领带动粤港澳全面深化合作的关键。

坚守横琴开发建设初心

上午8时，谢智乘坐从澳门开往横琴的通勤班车，半个小时后到达终点——横琴粤澳合作中医药科技产业园（以下简称“产业园”）。像谢智一样，越来越多澳门居民生活在澳门工作在横琴，特别是横琴口岸开通后，跨境通关更加便利。

作为产业园的财务负责人，谢智的日常工作免不了与税务打交道。“产业园累计享受税收优惠政策减免金额超过2.5亿元，且享受政策的业务办理很便捷。”谢智说，不断升级的税务服务让企业感受到横琴良好的营商环境。该产业园作为澳门推动中医药产业化和国际化的重要载体，也成为横琴粤澳深度合作区发展中医药产业的“主阵地”。

目前，产业园内注册企业已有220家，其中，通过产业园平台培育的澳门企业54家，占注册企业数的25%，覆盖中医药、保健品、生物医药、医疗服务等领域，产业集聚效应明显。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出，横琴粤澳深度合作区要打造促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地四个“新”的战略定位。

在发展促进澳门经济适度多元的新产业方面，横琴粤澳深度合作区聚焦科技研发和高端制造产业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业和

打造前海改革开放新高地

走在前海，浓浓的“港味”扑面而来。深港青年梦工场、深港创新中心、深港商贸物流平台、深港国际金融城、深港国际法务区和国际人才港……一一映入眼帘，这里早已是港资港企港人投资创业居住的“黄金要地”。

港企毕马威智能创新空间合伙人孙乐成说，自去年入驻前海世茂大厦以来，该公司利用前海优惠政策和良好的营商环境，加大自主研发，助力企业数字化转型，深度参与粤港澳大湾区的建设，业务量实现倍增，特别是去年《全面深化前海深港现代

服务业合作区改革开放方案》发布后，各种配套政策相继落地，前海发展空间更大，吸引力更强。

在深化与港澳服务贸易自由化方面，前海已实现港澳税务师等16类专业人士仅需备案即可执业。与香港中华总商会、全港各区工商联等11家工商协会合作，健全对港合作交流机制。支持港资企业拓展发展空间，出台产业集聚、金融业发展等政策，对港企按一般扶持标准的1.2倍执行。尽管受到疫情影响，前海仍是港澳青年来内地创业就业的第一站。今年一季度，前海港澳青年招聘计划的岗位发布数量和新增就业数量出现“双提升”，同比分别大幅增长70%和264%。

创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的

【观点】



深圳市委党校 副院长谭刚：将两个合作区打造成大湾区高质量发展引擎

“省委、省政府将两个合作区建设列为广东省发展的重大机遇，去年9月份以来，双合作区建设取得了明显成果。”4月26日，深圳市委党校（社会主义学院）副院长、深圳先行示范区研究中心副主任谭刚接受羊城晚报记者专访时表示，在目前的经济背景下，横琴、前海两个合作区取得的发展成绩难能可贵。

谭刚认为，广东省委十二届十五次全会把“激活发展动力”列为2022年五项突出工作之首，加快横琴、前海两个合作区建设对于激活广东和粤港澳大湾区高质量发展动力具有重要作用。

如何把两个合作区打造成为高质量发展引擎？谭刚提出要“三强一广”，即一方面推动两个合作区不断提升资源动员力、创新资源力、协同引领力，另一方面更好地发挥两个合作区的示范带动作用。

在提升资源动员力方面，谭刚认为，在世界大变局加速动荡和全球疫情持续影响、国内经济发展面临三重压力冲击背景下，增强两个合作区在全球范围内的资源动员力，提升其调配、调动、配置全球资源的强大能力，对广东和大湾区激活发展动力具有特别重要的现实意义和长期作用。

在提升创新策源力方面，谭刚表示，要立足两个合作区作为大湾区国际科技创新中心重要支点的定位，依托两个合作区特别是前海合作区有关科技发展体制机制改革创新等工作安排，发挥大湾区在国际科技创新集群的优势，在学术新思想、科学新发现、技术新发明和产业新方向全流程奠定和积累重要原创力和重大影响，为广东和大湾区建设国际科技创新中心、国家综合性科学中心提供有力支持。

在强化协同引领力方面，谭刚认为，要以两个合作区建设为牵引，推动深港双城经济合作、广深双城联动、珠澳经济合作，进而促进深圳都市圈、广州都市圈、东西两城市圈建设，加强珠江口东西两岸城市融合发展，不断丰富和拓展两个合作区所在城市与港澳之间、与大湾区各城市之间乃至国家区域战略中其他城市之间的协同创新发展模式，力争实现产业协同联动、市场互联互通、创新驱动支撑，形成和增强两个合作区的强大协同发展与带动引领能力。

最后，横琴、前海两个合作区在改革创新、开放发展等工作中不断形成成熟做法和鲜活经验，为大湾区和全国各地提供借鉴，展现广东和大湾区高质量发展改革创新的牵引作用。（李晓旭）

两个合作区“比翼双飞”

推进横琴、前海两个合作区建设，是习近平总书记、党中央从战略和全局高度作出的重大决策，是丰富“一国两制”伟大实践、支持港澳融入国家发展大局的重大战略部署。

在4月19日广东省政府新闻办举行的新闻发布会上，广东省发展改革委（省大湾区办）主任郑人豪表示，横琴、前海两个合作区建设“以点带面”，成为引领带动粤港澳全面深化合作的关键。目前，横琴粤澳深度合作区发展建设稳步推进，取得

得非常明显的突破性成果。前海合作区2021年在港资企业数量同比增长156%，实际使用港资占前海实际使用外资93.8%。

数据显示，2021年9月至2022年2月，横琴粤澳深度合作区科技研发和高端制造业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业、现代金融产业新登记企业户数占新登记企业总户数比重为77.68%，成为新登记企业中的重要产业主体，产业结构不断优化；今年一季度，前海合作区实际使用外资13.68亿美元，同比增长108.4%，前海综合保税区外贸

香港青年陈润富：依托前海的利好政策 我们企业会越做越大

“我对前海的发展充满信心，在这里我得到了很多发展机会，大湾区的市场潜力无限。”前海富思传媒（深圳）有限公司总经理陈润富说。前海深港现代服务业合作区出台了一系列针对港澳青年创业、就业的优惠政策，吸引了大批港澳企业前来入驻。

选择前海

土生土长的香港人陈润富，2008年从香港城市大学毕业后，随后创办了自己的工作室——富思工作室FC Studio，专门为客户提供专业品牌广告设计服务，凭借自己扎实的专业功底，先后服务过华纳堂、新鸿基地产、港龙航空等多家大型企业。

陈润富的工作经历很丰富。“我在北京、上海等城市都工作过。”陈润富介绍，2014年受新疆华凌集团邀请到乌鲁木齐担任企业文化设计总监，参



化推出一系列优惠政策，并打造了前海深港青年梦工场、深港创新中心、深港设计创意产业园、深港基金小镇等多个深港合作平台。“前海不仅为每个在这里创业的港澳企业提供启动资金，还提供住房和办公室补贴。相信依托前海的利好政策，我们企业会越做越大。”用陈润富的话说，前海的利好政策很大程度上降低了香港青年的创业成本。

陈润富还拥有多个头衔，如粤港澳大湾区青年创新创业中心副总经理、香港青年创新创业协会深圳办事处主任等。现在，陈润富每天过得很充实，既忙着自己公司的相关业务，也忙着为想要来深创业或发展的香港青年找投资、找融资、提供场地服务、对接深港政策等。

粤港澳合作，前海先行。对于大湾区的文化创意产业发展，陈润富建议搭建文化创意公共服务平台，吸引更多港澳青年融入大湾区发展。



上：横琴粤澳深度合作区 下：前海深港现代服务业合作区

澳门青年田翼：澳门居民在横琴越来越有归属感

“我到横琴工作两年多，横琴的变化非常明显。”澳门街坊会联合总会广东办事处主任田翼称，“现在不少澳门居民反映，横琴的大超市更多了，买菜更方便了，电影院也有不少，到医院还能选择澳门医生看病，在横琴越来越有归属感。”

往返琴澳工作更便捷

澳门街坊会联合总会广东办事处横琴综合服务中心（以下简称“街总横琴中心”）为澳门社会服务界首个在内地开展社会服务的中心。该中心于2019年11月进驻横琴，把澳门的社会服务管理标准、管理经验、管理特色，特别是养老育幼服务经验带到横琴，试点打造集居家养老服务、社区家庭服务、青少年儿童服务于一体的综合性社会服务合作示范项目，为解决“一老一小”照护难题探索“横琴经验”。

往返澳门与横琴是田翼的日常。“我们在横琴开展的工作越来越多，服务澳门居民的范围日益广泛，现在横琴已经成



为我们重要的服务区域。”田翼说，刚到横琴时，他需要从拱北口岸过关，到达横琴需要1.5个小时，如遇堵车则要花上2个多小时。随着横琴和澳门融合的进一步加速，出入横琴粤澳深度合作区的澳门单牌车日益增多。如今，田翼到横琴上班十分便捷，“开着单牌车直接从横琴口岸过关，一般40分钟即可到达”。

服务澳门居民很自豪

对于自己从事的工作，田翼很自豪。“我最大的成就感来源于居民对我们工作的肯定。一些居民在横琴遇到困难后，因为得到了我们的帮助而重拾信心。”他表示，为了解决澳门居民在横琴居住生活遇到的各种问题，街总横琴中心下了不少功夫。比如，跨境儿童此前在横琴无法进行免费的核酸检测，需要舍近求远跑去珠海海洲区，在街总横琴中心的努力下，横琴加设免费核酸检测点解决了该问题。

“事情虽小，但能给居民提

【亲历者说】